Wzrost liczby ludnosci Swiata

Najwazniejsze zagadnienia:

e zmiany w liczebnosci ludnosci na Swiecie

e czynniki warunkujace wzrost liczby ludnosci
e przyrost naturalny i jego sktadniki

o fazy rozwoju demograficznego

o przyczyny i skutki eksplozji demograficznej

I Dynamika zmian liczby ludnosci na $wiecie

Cztowiek wspotczesny (homo sapiens) pojawit sie najprawdopodobniej okoto 100 000 lat
temu i wtedy wiasnie rozpoczat sie systematyczny wzrost zaludnienia Ziemi. Poczatkowo pro-
ces ten postepowat bardzo wolno. W roku 7000 p.n.e. kule ziemskg zamieszkiwato prawdo-
podobnie okoto 10 milionéw osdb. Podwojenie tej liczby nastapito okoto roku 4500 p.n.e.
Na poczatku naszej ery liczba ludnosci swiata wynosita 160 mIn. Okoto roku 1000 Ziemie za-
mieszkiwato juz 350 min ludzi, koncentrujac sie gtdwnie w basenie Morza Srédziemnego, na
terenach Bliskiego i Srodkowego Wschodu oraz Potudniowej i Wschodniej Azji. Przyspieszenie
tempa wzrostu nastapito w latach 1650-1850. Zaludnienie na Ziemi zwiekszyto sie wéwczas
7500 miIn do 1 miliarda (w ciggu 200 lat liczba ludnosci wzrosta dwukrotnie). Okoto roku 1930
liczba ludnosci osiggneta wartos¢ 2 miliardéw (podwojenie nastgpito po 80 latach). Obecnie
kule ziemska zamieszkuje ponad 6,6 mld ludzi. Demografowie przewidujg, ze liczba ludnosci
Swiata nie przekroczy 9 mld, a po 2070 roku zacznie sie nawet zmniejszac.

Ryc. 1. Ludnosc swiata w okresie
0d4000r. p.n.e do2007r.

Zrédfo: Swiat w liczbach 2006/2007,
WSIP 2006
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Demografia i osadnictwo

I Przyrost naturalny i jego skfadniki

Tempo wzrostu liczby ludnosci okreslonego obszaru uzaleznione jest przede wszystkim od
liczby urodzen i zgonodw, a w konsekwencji od wartosci przyrostu naturalnego.
Przyrost naturalny jest to réznica pomiedzy liczbg urodzen zywych a liczba zgondw na
danym obszarze w okreslonym czasie.
P=U,-Z
gdzie: P - przyrost naturalny, Uy — urodzenia zywe, Z — zgony
Jezeliliczba urodzen zywych przewyzsza liczbe zgonow (U, > Z), to przyrost naturalny jest do-
datni (liczba ludnosci wzrasta). Przy przewadze liczby zgondw nad urodzeniami zywymi (Z >
U,) mamy do czynienia z ujemnym przyrostem naturalnym (spadek liczby ludnosci).
W analizach poréwnawczych oraz prognozach wykorzystuje sie wzgledne miary ruchu
naturalnego ludnosci (wyrazane w %o). Zalicza sie do nich:
o wspolczynnik urodzen - inaczej stopa urodzen - liczba urodzen na 1000 mieszkarcow
w okreslonym czasie (W, = U,/L;- 1000, gdzie L, oznacza liczbe ludnosci ogdtem),
e wspdtczynnik zgondéw — inaczej stopa zgondéw - liczba zgondw na 1000 mieszkancow
w okreslonym czasie (W, = Z/L,; - 1000),
o wspotczynnik przyrostu naturalnego - inaczej stopa przyrostu naturalnego — roznica
miedzy wspotczynnikiem urodzen a wspotczynnikiem zgonow W =W, - W,

< W 2004 roku w Chinach stopa urodzeri wynosita 12,4%o, zas stopa zgonow 6,4%o. Oblicz

: wspodtczynnik przyrostu naturalnego ludnosci Chin w roku 2004 oraz faktyczna liczbe urodzen
i zgondw, a takze wielkos¢ przyrostu naturalnego (liczba ludnosci Chin w roku 2004 wynosita
1304,4 min).

Obliczanie wspoétczynnika przyrostu naturalnego:
W=W,-W,, W=124-64=60%0

. Obliczanie faktycznej liczby urodzer i zgondw:
: 12,4/1000 - 1 304 400 000 = 16 174 560 — rzeczywista liczba urodzen
6,4/1000 - 1 304 400 000 = 8 348 160 — rzeczywista liczba zgondw

Przyrost naturalny:

P=U,-Z

P=16174560-8348 160 = 7 826 400
lub

P =6/1000 - 1 304 400 000 = 7 826 400

Odpowiedz: Wspotczynnik przyrostu naturalnego ludnosci Chin wynosit 6,0%o. W roku 2004
urodzito sie 16 174 560 dzieci, zmarto 8 348 160 0séb. Rzeczywisty przyrost naturalny w Chi-
nach wynidst 7 826 400 ludzi. Oznacza to, ze w roku 2004 Chinom przybyto okoto 7,8 miIn

: mieszkancow.
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Ryc. 2. Wielkos¢ przecietnego wspdtczynnika przyrostu naturalnego dla $wiata osiaggneta swoje
Wspdiczynnik - maksimum (okoto 20%o) w latach 60. XX wieku. Obecnie wynosi 13,4%o, CO 0znacza, ze rocznie
rZyrostu . ;2 . . . . s s
g ar{” alnego przybywa ponad 80 mln osdb. Wartos¢ tego wspodtczynnika wykazuje bardzo duze zréznicowa-
wybranych nie regionalne i jest uzalezniona od poziomu rozwoju gospodarczego spoteczenstwa (ryc. 2).
paristw swiata W krajach wysoko rozwinietych przyrost naturalny jest zazwyczaj niewielki, w niekto-
Jrodio:Encyklo- Tych panstwach osigga nawet wartosci ujemne. Niski wspotczynnik przyrostu naturalnego
f’gjlsz"zv‘oa& wynika miedzy innymi z powszechnego modelu rodziny 2 + 1 lub 2 + 0 (z jednym dzieckiem
Wydawnicwo — lub bezdzietnej), a takze znajomosci metod planowania rodziny. W zamoznych, wyksztatco-
Naukowe PWN . o . L . .
2006 nych spoteczenistwach upowszechnit sie konsumpcyjny styl zycia. Spoteczenstwa takie na-

stawione s3 na uzyskanie wysokiego statusu spotecznego, pomnazanie débr materialnych.
Zatozenie rodziny schodzi na dalszy plan, podobnie jak i decyzja o macierzynstwie.

W dawnych europejskich krajach socjalistycznych przyrost naturalny czesto jest
ujemny. Malejaca liczba urodzerh moze by¢ efektem przemian gospodarczych po 1989 r. (po-
czatkowa recesja gospodarcza i zubozenie spoteczerstwa nie przyczyniaja sie do wzrostu
urodzen). Duze znaczenie ma takze fakt, iz podczas drugiej wojny $wiatowej kraje te poniosty
ogromne straty ludnosciowe, a w czasie wojny rodzito sie niewiele dzieci. Niski przyrost natural-
ny jest konsekwencja wejscia w wiek rozrodczy mato licznych rocznikéw lat 60. XX wieku (czyli
dzieci stosunkowo mniejszej grupy oséb urodzonych podczas wojny), a takze przejmowania
konsumpcyjnego stylu zycia (w tym i modelu rodziny) od sgsiadéw z Europy Zachodniej.

W krajach stabo rozwinietych duzy przyrost naturalny wynika z wysokiej stopy uro-
dzen i spadku wskaznika umieralnosci. W spoteczeristwach tradycyjnych liczna rodzina sta-
nowi wartos¢ nadrzedna. Rodziny s najczesciej wielopokoleniowe, a dzieci stanowig zabez-
pieczenie bytu rodzicow (brak systemow emerytalnych). Na duzg liczbe potomstwa wptywa
panujacy model rodziny. Ksztattuje go miedzy innymi religia, kultura (np. w krajach Bliskiego
Wschodu miarg zamoznosci jest liczba posiadanego potomstwa pfici meskiej) czy wreszcie
srodowisko zamieszkania (zazwyczaj w krajach stabo rozwinietych wystepuje niski poziom ur-
banizacji, a na terenach wiejskich czesciej spotyka sie rodziny wielodzietne). Przyczyna wyso-
kiego przyrostu naturalnego tych panstw jest rowniez duza liczba kobiet w wieku rozrodczym
(pdzniejszych matek) oraz niski poziom wyksztatcenia.



Demografia i osadnictwo

I Fazy rozwoju demograficznego
Zroznicowanie wspodtczynnikow: przyrostu naturalnego, urodzen i zgondw poszczegdlnych
spoteczeristw na Swiecie pozwala na wyréznienie 5 faz rozwoju demograficznego (ryc. 3). Jest
to tak zwany model przejécia demograficznego.
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Maty dodatni przyrost
naturalny

| faza

Przyrost naturalny jest
bardzo maty. Utrzymuje
sie wysoki wspotczynnik
urodzen i zgonow. Duzy
wspoétczynnik urodzen
wywotany jest wysokim
wskaznikiem ptodnosci,
zas$ wielkos¢ wskaznika
zgondw jest efektem
gtodu, konfliktéw, wo-
jen i epidemii. Wskaznik
dzietnosci (czyli liczba
dzieci przypadajacych
na 1 kobiete w wieku
rozrodczym) jest wiek-
szy od 6. Srednia dtu-
gos¢ zycia nie przekra-
cza 45 lat. W Europie
faza ta zakonczyta sie
w drugiej potowie wie-
ku XVIII. Obecnie w fazie
tej znajduja sie plemio-
na zamieszkujace wil-
gotne lasy réwnikowe.

Duzy i rosnacy przyrost
naturalny

Il faza

Przyrost naturalny wzra-
sta (w potowie fazy roz-
poczyna sie zjawisko
eksplozji demogra-
ficznej). Spada wspot-
czynnik zgondéw (jako
efekt  poprawy wa-
runkéw zycia, higieny,
lepszego  wyzywienia,
opanowania epidemii,
wiekszej stabilnosci po-
litycznej).  Wspotczyn-
nik urodzen utrzymuje
sie na niezmienionym,
wysokim poziomie (wy-
nika to z powolnych
zmian obyczajow oraz
duzego udziatu kobiet
w wieku rozrodczym).
Srednia dtugos¢ trwa-
nia zycia wynosi okoto
50 lat. Dzietnos¢ ksztat-
tuje sie na poziomie 4-6
dzieci. W Europie faza ta
zakonczyta sie pod ko-
niec XIX wieku. Obec-
nie w fazie tej znajduja
sie najbiedniejsze kraje
Swiata (np. Niger).

Duzy, lecz malejacy
przyrost naturalny

Il faza

Nastepuje stabilizacja
stopy zgonow przy ma-
lejacej stopie urodzer.
Spada wspoétczynnik
przyrostu naturalnego,
chociaz do potowy tej
fazy utrzymuje sie eks-
plozja demograficzna.
Spadek wspotczynnika
urodzeni jest spowo-
dowany zmianami spo-
teczno-gospodarczymi,
przeksztatceniem spo-
teczenstw w miejsko-
-przemystowe, a takze
zmniejszeniem  liczby
dzieciw rodzinie. Dziet-
no$¢ spada do 3-4,
srednia dtugos¢ zycia
osigga 55 lat. Faza ta
zakorczyta sie w Euro-
pie w latach 30. XX wie-
ku. Obecnie w fazie tej
znajduje sie wiekszos¢
panstw Ameryki tacin-
skiej i Azji.

Maty dodatni przyrost
naturalny

IV faza

Niewielki przyrost na-
turalny spowodowany
jest niskim wskaznikiem
zgondw i urodzen. Kra-
je, ktérych spoteczen-
stwo znajduje sie w IV
fazie rozwoju demogra-
ficznego, charakteryzuja
sie reprodukcjg prosta
(dzieci ilosciowo zaste-
puja rodzicow). Spadek
urodzen wynika miedzy
innymi z obawy o brak
mozliwosci utrzymania
rodziny (wieksza liczba
dzieci pogarsza sytuacje
ekonomiczng rodziny).
Dzietno$¢ utrzymuje sie
na poziomie 2-3, sred-
nia dtugos¢ zycia prze-
kracza 65 lat. W fazie tej
znajduje sie wiekszos¢
panstw Europy Zachod-
niej (np. Szwecja, Au-
stria, Portugalia, Wielka
Brytania).

Ujemny przyrost
naturalny

V faza

Stopa urodzert obni-
7a sie do poziomu niz-
szego od stopy zgo-
now. Przyrost naturalny
jest ujemny. Dzietnos¢
oscyluje wokét 2. Na-
stepuje regres spofe-
czenstwa (bardzo mata
i stale zmniejszajaca sie
liczba urodzen). Srednia
dtugos¢ trwania zycia
przekracza 70 lat. Obec-
nie w fazie tej znajduja
sie m.in. Niemcy, a tak-
ze niektére postkomu-
nistyczne panstwa eu-
ropejskie (np. Rosja,
Biatorus).

Ryc. 3.
Fazy rozwoju
demograficznego
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